

37.

## М Е М О Р А Н Д У М

О действующих торгово-политических Соглашениях СССР с Германией в 1940 г., с перечнем основных соглашений, заключенных с 1918 г.

1. Брест-Литовский мирный договор от 3 марта 1918г. Договор содержал постановления об организации товарообмена, в котором было предусмотрено возобновление режима взаимного наибольшего благоприятствования.

После переворота в Германии в ноябре мес. 1918г. Советское Правительство аннулировано Брестский договор.

2. В период 1919-1920г.г. экономические отношения между обеими странами не были урегулированы.

3. Временное соглашение от 6 мая 1921г. создало договорную основу экономических отношений между РСФСР и Германией.

4. Договор в Рапалло от 16 апреля 1922г. создал условия для усиления экономических связей между обеими странами. Полное аннулирование в договоре старых взаимных претензий, важные экономические постановления ст.4 и 5.

Благоприятное развитие товарооборота на основе этого договора было прервано полицейским налетом на Берлинское Торгпредство 3 мая 1924г.

Конфликт был ликвидирован протоколом от 29 июля 1924года.

5. Торговый Договор от 1925г. 21 октября заключен был после длительных переговоров. Договор состоит, кроме общих постановлений, в которых между прочим, вновь было подчеркнуто сохранение в силе Варшавского договора и принципа наибольшего благоприятствования, из следующих основных частей:

1. Соглашения о поселении и правовой защите
2. Экономического Соглашения
3. Железнодорожного Соглашения
4. Соглашения о судоходстве
5. Соглашения о налогах
6. Соглашения о торговых третейских судах
7. Соглашения об охране промышленной собственности.

6. В конце 1925 г. германские банки во главе с Дейтше Банк Дисконтгезельшафт предоставили торговый кредит на сумму 100 млн. марок для финансирования закупок Торгпредства. Срок кредита 9 мес. Но использован кредит был только на 60 млн. г. марок, вследствие неблагоприятных условий.

7. В 1926г. был вновь предоставлен кредит Торговому Представительству, чему способствовало заключение договора о "дружбе и нейтралитете" между СССР и Германией от 24.IV.26г. Германское правительство предоставило 60 %-ную гарантию платежей по поставкам в СССР на сумму 300 млн. г.м. К середине 1927г. размещение заказов на основе 300 млн. кредита было закончено.

Осенью 1927 г. германская буржуазия начала кампанию за денонсирование и пересмотр торгового договора. Германские банки решились на открытый антисоветский шаг, присоединившись к "Международному Комитету защиты кредиторов России". Этот шаг являлся нарушением Рапальского договора, который декларировал ликвидацию всех старых претензий. Руководящие объединения германской промышленности, торговли и банков создали осенью 1928 г. "русский комитет".

Начавшиеся переговоры весной 1928 г. об урегулировании вопросов экономического оборота были закончены в декабре того же года подписанием протокола 1928 года. Этот протокол уточнил многие отдельные положения торгового договора, напр. вопрос о пассажирских перевозках, таможенной процедуре, торговом мореплавании и т.д.

Германское Правительство высказалось против присоединения банков к "Комитету защиты кредиторов"..

Созданная в Германии атмосфера по отношению к Советскому Союзу не являлась благоприятной для расширения товарообмена.

В начале 1929 г. были начаты переговоры о новых кредитах, однако, они привели к соглашению только в 1931 г.

8. 1.1931 г. были закончены расчеты по 300 млн. кредиту, предоставленному в 1926 г.

14.1.1931 г. между ВСНХ и представителями германской промышленности было заключено соглашение. ВСНХ принял

на себя обязательство разместить между германскими фирмами в период с 15.1У по 31.УШ 1931 г. заказы сверх торговых сделок, заключавшихся до тех пор, на общую сумму, примерно, в 300 млн. марок.

На основе 300-миллионного кредита 1926 года были размещены заказы в течение 12 месяцев на сумму 315 млн. марок. На основе же соглашения от 14 апреля 1931 года были размещены заказы в течение 3½ месяцев на сумму 345 млн. марок. Для финансирования кредитов в 1926 году был образован банковский консорциум; кредиты же 1931 года по большей части финансировались путем переучета наших векселей в Рейхсбанке.

В это время заказы СССР в Германии очень сильно возросли, напротив экспорт СССР в Германию складывался неблагоприятно под влиянием кризиса. Кроме того, сбыт товаров в Германию затруднялся сильным ростом протекционизма, а жесткая система валютных ограничений приводила к еще большему сжатию германского импорта. В результате этого сильно возросло пассивное сальдо товарооборота СССР с Германией, что заставило правительство СССР потребовать облегчения условий для советского экспорта в Германию.

Переговоры по этому вопросу были начаты 14 ноября 1931 г., которые привели к подписанию протокола от 22 декабря 1931 г., утвержденного обменом нот от 6-7 мая 1932 года.

Существенным в этом соглашении явился перевод всего торгового оборота между СССР и Германией на платежный оборот в германских марках, т.е. советские торговые организации при экспорте товаров в Германию получали выручку от продажи своих товаров

не в иностранной валюте, а в германских марках. Советские заказы в Германию также оплачивались в германских марках.

9. 15 июня 1932 года последовало заключение нового соглашения об общих условиях поставок. Важнейшей частью этого соглашения представляло соглашения о сроках кредита и процентов по нему.

10. В феврале 1933 года было заключено соглашение об авансовом кредите в сумме 140 миллионов марок сроком на один год. В протоколе от 20 марта 1934 года было предусмотрено, что часть так наз. 140-миллионного кредита на сумму 110 млн. марок должна быть предоставлена Советскому Торгпредству еще на 14 месяцев. Однако из этого кредита Торгпредство фактически использовало 85 млн. марок. Последняя часть этого кредита на сумму 10 млн. марок была погашена в сентябре 1935 года.

11. В конце 1934 года между Торгпредством и Германским правительством начались переговоры об условиях дальнейших торговых отношений. Переговоры закончились 20 марта 1935 года заключением нового соглашения между Торгпредством и Русским Комитетом германского хозяйства. Соглашение предусматривало условия заказов, сроки поставки, проверку качества товаров, обязательства по обеспечению выполнения поставки, устранение дефектов, оповещение о сдаче, а также порядок приема товаров и исключение всяких посредников. К этому соглашению было предусмотрено соглашение о третейском разбирательстве.

12. 9 апреля 1935 года было заключено новое хозяйственное соглашение между Торгпредством и Германским правительством. Оно предусматривало пятилетний кредит на сумму 200 млн. марок для

советских заказов в Германии. Соглашение, кроме условий кредита, предусматривало также постановление о порядке погашения текущих платежных обязательств и о взаимном товарообороте.

13. В 1937 году было заключено соглашение о торговом и платежном обороте, в котором наша вексельная задолженность, возникшая до 31 декабря 1936 года, покрывалась за счет списка особой группы важнейших товаров. В условиях напряженных политических отношений между СССР и Германией не предвиделось развития активного товарооборота между двумя странами и этому же не способствовало соглашение 1937 года. Не было перспектив для такого развития и в 1938 году.

14. 1 марта 1938 года было заключено новое торгово-платежное соглашение между СССР и Германией на 1938 год. При заключении данного соглашения перед Торгпредством стояла основная цель - изменить соглашение 1937 года так, чтобы не было различия в вывозимых товарах СССР в Германию, чтобы обязательства СССР покрывались выручкой, независимо от самих товаров. Этой цели торгово-платежное соглашение 1938 года целиком достигло.

15. 19 декабря 1938 года подписанное соглашение 1 марта 1938 года о торговом и платежном обороте между СССР и Германией было продлено полностью на 1939 год.

16. 19 августа 1939 года между СССР и Германией заключено кредитное соглашение на сумму 200 млн. герм. марок, переговоры по которому начались по инициативе Германского правительства с февраля месяца 1938 года, что явилось результатом изменения политических отношений между обеими странами.

17. 12 декабря 1939 года в связи с подписанием кредитного соглашения были изменены и подписаны соглашения, а именно:

- а/ об общих условиях поставок из Германии в СССР;
  - б/ о третейском суде;
  - в/ заключительный протокол об общих условиях поставок и соглашение о третейском суде,
- а также был произведен обмен письмами о порядке составления списков супер-арбитров.

18. 31 декабря 1940 г. торгово-платежное соглашение от 1.III 1938 г. было продлено <sup>вплоть до конца войны</sup> полностью путем пункта о разрешении оплаты в марках расходов по железнодорожным грузовым перевозкам по транзиту через одну из обеих стран.

19. В октябре месяце 1939 года начались переговоры о хозяйственном соглашении между СССР и Германией на основе обмена писем от 28.IX.39 г. между Министром Иностранных Дел Германии Риббентропом и Председателем Совета Народных Комиссаров и Народного Комиссара Иностранных Дел тов.Молотовым. Эти переговоры закончились подписанием хозяйственного соглашения от 11.II.40 г.

---

Таким образом торгово-политические отношения СССР с Германией регулируются следующими соглашениями:

- 1/ Торговым договором от 21.X.25 г.
- 2/ Кредитным соглашением от 19.III.39 г.
- 3/ Соглашениями от 12.XII.39 г.: об общих условиях поставок из Германии в СССР, о третейском суде, заключительный протокол.
- 4/ Продлением соглашение о торгово-платежном обороте от 31.XII.39 г.
- 5/ Хозяйственным соглашением от 11.II.40 г.

15. VII - 1940г

*С. Г. Молотов*